

習近平訪歐盟總部 盼擴大對華高科技出口

香港文匯報訊 綜合報道，正在比利時布魯塞爾訪問的中國國家主席習近平，昨日到訪歐盟總部，並同歐洲理事會主席范龍佩舉行會談，雙方就新形勢下深化中歐全面戰略夥伴關係廣泛深入交換意見，達成重要共識。習近平提出，希望歐方擴大對華高科技貿易。

習提四建議 擴大雙方合作

據中新社報道，習近平指出，經過近40年發展，中歐關係已經發展成為相互依存度很高的複合型關係。因此，他此次歐洲之行不斷傳遞中國與歐盟要不斷擴大和深化全

面戰略夥伴關係的重要訊息。習近平指出，中歐戰略合作前景廣闊。新形勢下，我們要全面落實中歐合作2020戰略規劃，開展在中歐、亞歐、全球4個層面的合作，包括：一、中國和歐盟要做和平夥伴，雙方要照顧彼此核心利益，加強在國際和地區事務中的溝通與協調，共同推動政治解決地區熱點問題，共同參與有關國際規則建設；二、中國和歐盟要做增長夥伴，相互提供發展機遇，希望歐方擴大對華高科技貿易；三、中國和歐盟要做改革的夥伴，相互借鑒、相互支持；四、中國和歐盟要做文明夥

伴，為彼此進步提供更多營養。范龍佩表示，歐方願加快歐中投資協定和自貿協定談判，在城鎮化、可持續發展、應對氣候變化等領域拓展合作。雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。會談後，中歐雙方發表了《關於深化互利共贏的中歐全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。

習語巴羅佐：管控好貿易摩擦

另據新華社報道，習近平昨日在布魯塞爾會見歐盟委員會主席巴羅佐。習近平強調，雙方要堅持通過

平等對話和友好協商共同管控經貿問題，把貿易摩擦的火花壓下去，讓繁榮發展的火焰旺起來。希望歐方保持市場開放，慎用貿易救濟措施，管控好貿易摩擦。雙方還要加強在國際事務中的合作，共同致力於推動制定公正、合理、有效的國際規則。

巴羅佐表示，歐方希望在歐中合作2020戰略規劃指導下，以商談歐中投資協定和自貿協定為契機，提升貿易和投資水平，通過談判，妥善解決無線通信設備等貿易摩擦。歐方願就氣候變化、全球治理等問題同中方保持溝通和協調。



■昨日，習近平在布魯塞爾出席歐洲理事會主席范龍佩舉行的工作午餐。圖為習近平(中)同范龍佩及歐盟主席巴羅佐(左)握手合影。路透社

習訪歐贏滿堂彩

凸顯「中國 style」 獲國際社會廣泛認可



香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 習近平主席訪歐之行將於今日(4月1日)結束。在這次出訪期間，除在荷蘭出席核安全峰會外，習近平對荷蘭、法國、德國及比利時進行國事訪問，並訪問歐盟總部，參加活動共計約90場，發表4篇署名文章，撰文和演講廣用「大白話」，在歐洲贏得「滿堂彩」。有評論稱，習近平是次訪歐行程可謂面面俱到，重點突出，以氣質鮮明的「中國 style」，在國際舞台上贏得國際社會廣泛認可。

據內地媒體報道，是次習近平訪歐實現了諸多「首次」：中國元首首次訪問荷蘭、8年來首次訪問德國、27年來首次訪問比利時、首次在國際場合提出「核安全觀」、首次訪問聯合國教科文組織總部、首次訪問歐盟總部。另外，習近平此行會晤了美國總統奧巴馬、韓國總統朴槿惠等外國元首，就雙邊關係及共同關心的國際問題交換意見。

擴大互利合作 提升中歐關係

中國國際問題研究所副所長阮宗澤指出，是次習近平訪歐，一系列的雙、多邊活動密集展開。這種「雙管齊下」的模式為中歐關係注入強勁動力，不僅將增進中國和歐盟成員國之間的良好關係，也會促進中國與歐盟機構的交往。

另有評論稱，是次訪問五方面成果尤為突出：一是擴大了中國與歐洲主要國家和歐盟組織的互利合作，全面提升了中歐關係水平；二是提出「四個並重」的核安全觀，引導了國際核安全體系建設，打破了西方主導的格局；三是在中美元首海牙會晤中主動設置議題，把握共建新型大國關係方向；四是進一步闡明中國在烏克蘭、朝鮮半島等重大國際問題上的立場，發揮了大國建設性作用；五是展示了大國領袖務實、親民風範，提升了中國的軟實力。

廣用「大白話」 歐民倍感親切

訪歐期間，習近平分別在歐洲主流媒體上發表了4篇署名文章。幾乎每一篇都是用大白話來開頭，入情入理，讓歐洲民眾倍感親切。比如在比利時《晚報》上發表文章，開頭講了一個故事「我曾看到兩個故事：有位比利時人，從2004年起，一直在中國西南邊陲指導當地農民種植咖啡脫貧致富。有位中國人，1990年來到比利時，用高超的醫術，讓眾多患者擺脫疾病的困擾。在德國《法蘭克福匯報》上的文章開頭則直接說「我很高興在萬物復甦的早春時節再次來到德國」。

外交部外交政策諮詢委員會委員馬振崗表示，習近平主席在海外發表文章，是中國外交的一種創新方式。另有專家稱，此舉充分體現了中國新一代領導人思路的寬闊，外交手段的靈活，是一種非常好的外交做法。



■習近平和夫人彭麗媛同非利普國王夫婦、比利時首相等參觀大熊貓園。法新社

習演講及撰文金句

- 在事關中國主權和領土完整的重大原則問題上，我們不惹事，但也不怕事，堅決捍衛中國的正當合法權益。
 - 與鄰為善、以鄰為伴是唯一正確的選擇。
 - 中國這頭獅子已經醒了，但這是一隻和平的、可親的、文明的獅子。
 - 合抱之木，生於毫末；九層之台，起於壘土。
 - 一點又一點，小鳥築成巢。
 - 窮則獨善其身，達則兼善天下。
 - 中國人講「知行合一」，法國人講「打鐵方能成鐵匠」，都強調要把思想轉化成行動。
 - 中國人講求「己所不欲，勿施於人」，不認同「國強必霸」的陳舊邏輯。
 - 國雖大，好戰必亡。
 - 朋友越走越近，良言越說越親。
 - 傲慢和偏見是文明互鑒最大障礙。
- 記者江鑫嫻 整理

習主席探望國寶 希比國童愛熊貓

正在比利時訪問的習近平主席，探訪已於2月抵達比利時的中國大熊貓「星徽」和「好好」，並為動物園新建成的大熊貓園揭幕。習近平表示，「星徽」和「好好」是友誼使者，希望比利時兒童喜愛大熊貓，同時喜愛中國和中國文化。

當地時間3月30日下午，習近平和夫人彭麗媛在比利時國王菲利浦和王后瑪蒂爾德陪同下，到天堂動物園的大熊貓園探望兩隻大熊貓「星徽」和「好好」。其間，「好好」躺在草地上曬太陽，「星徽」則在獨自玩耍。

前不久，中方決定向比利時提供兩隻大熊貓用於聯合科學研究，大熊貓「星徽」和「好好」2月23日從中國來到這裡落戶，有效期是15年。習近平表示，大熊貓是友誼的使者，體現了中國人民對比利時人民的深情厚誼。希望比利時小朋友們喜愛星徽和好好，也喜愛上中國和中國文化。兩國元首夫婦為大熊貓園揭幕，又派發大熊貓公仔。



■彭麗媛贈送大熊貓玩具予小朋友。法新社

歐洲爭當人民幣離岸中心

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 人民幣國際化加速，歐洲多個國家將其視為一塊肥肉，趁習近平主席訪歐期間，爭取能做人民幣離岸中心。專家指出，歐洲人民幣離岸中心將進入多元時代，未來五六年人民幣國際化應步入一個快速爆發式增長期。

近日，人民幣國際化在歐洲頻傳好消息，先是中英簽署人民幣清算和結算協議，將在倫敦設立人民幣清算銀行，此前倫敦已獲800億元(人民幣，下同)的RQFII(人民幣合格境外機構投資者)試點額度。隨後，德國央行又在上周五與人行簽署類似協議，同樣準備設立一家人民幣清算行。此外，法國巴黎上周亦獲得800億元RQFII額度，並與中方商討建立人民幣清算行安排。

英德法相繼發力 將開啓多元時代

中國外匯投資研究院院長譚雅玲向本報指出，德法等國爭搶人民幣國際化業務，與歐洲經濟目前不景氣有直接關係。而英國作為全球金融中心，也需要人民幣這一品種，「歐洲市場有需求，中國亦有推進人民幣國際化的意願，雙方是不謀而合。」

對於歐洲多個國家積極建立人民幣離岸中心，中國一直持放水養魚的理念。內地輿論分析認為，此前歐洲的人民幣離岸交易需通過香港的人民幣清算行完成結算的現狀即將被打破，未來五、六年應該是人民幣一個快速爆發式的增長時期。有分析稱，由於倫敦、法蘭克福和巴黎各具優勢，今後幾年歐洲人民幣離岸中心很可能呈現多元格局，並由此輻射到整個歐洲。專家認為，人民幣清算安排的建立，將有利於中歐企業和金融機構使用人民幣進行跨境交易，進一步促進貿易、投資自由化和便利化。

但譚雅玲提醒，人民幣要在歐洲有所作為，必須提防由此帶來的風險和挑戰。為此，她建議，中國政府要在綜合考慮國內經濟基礎和國際形勢的前提下，拿捏好自己的尺度。

專家 解讀

時尚界：媛式穿搭 簡約大氣

香港文匯報訊 (記者 田一涵 北京報道) 彭麗媛陪同習近平訪歐期間，以多套服裝出席不同場合，引起時尚界人士關注。北京服裝學院謝平副教授向本報指出，彭麗媛的這些服飾多選擇沉穩色調，搭配簡約大氣，彰顯出第一夫人的高貴氣質，襯托出東方女性的典雅韻味和不凡風範。

雅致知性兼備

德國當地時間3月29日，彭麗媛到埃森市出席

■彭麗媛以黑色露肩連身長裙，配以透明薄紗，再披上灰色頸巾，出席法國總統晚宴。路透社

樂高級文理中學，與學生們交流互動。謝平副教授指出，彭麗媛所穿的修身簡潔的淺米駝色大衣，搭配白底小波爾卡原點圍巾，配有V字領打褶白色絲質襯衫和淺米駝色一步裙，優雅的盤髮和小巧的耳環相得益彰，手提包和鞋均為深咖色，整體色調非常調和柔美，襯托出東方女性的白哲膚色和典雅韻味，很好地勾勒出了第一夫人的高貴氣質和不凡風範。

當地時間3月30日，習近平攜彭麗媛抵達比利時首都布魯塞爾，彭麗媛身穿一件剪裁利落且收腰的單扣切斯特大衣。謝平副教授表示，含芥蘆黃色的大衣幹練大氣，與黑色旗袍相配，讓彭麗媛顯得英姿颯爽。黑色手套、黑手包、與黑高跟鞋，整體簡約大方，又平添了幾分知性魅力。

■抵達布魯塞爾，彭麗媛身穿一件剪裁利落且收腰的單扣切斯特大衣。新華社



■出席荷蘭國王國宴時，彭麗媛穿着黑色中式對襟長褂加湖綠色長裙。新華社